

最近人民币迎来了一个大消息，那就是人民币超越了日元，成为了全世界第四大支付货币，那么人民币是如何取得这种突破的呢？此时相对美元的贬值用过度的担心吗？人民币的国际化又会有怎样的前景呢？距离前三还有多远，下面我们就一睹为快。



根据中国人民银行

日前发布的2022年人民币国际化报告显示，人民币国际支付份额已经超过了日元，成为了全世界第四位支付货币。那么排在前三位的分别是美元、欧元跟英镑，我们取得这样的成绩和我国几十年来的经济飞速发展是脱不了关系的，我国市场开放且持续地推进，人民币资产对全球投资者都保持着较高的吸引力，人民币在世界货币中所占的权重也越来越高了，如今人民币取得这样的重大突破，其实也是意料之中的。

然而最近人民币相对于美元在贬值得也比较快，可能有朋友会疑惑，说虽然我们目前在人民币支付份额排在了全世界第四了，但是由于最近美联储一直在加息，人民币相对于美元贬值了，在岸跟离岸最高的时候甚至是突破了7.2，那么这对于我们有什么影响呢？



其实我想说人民币也只是对美元贬值罢了，我们对欧元、日元、英镑、韩元等等众多的其他国家货币都是显著升值的，而且咱们就算是对美元贬值了，贬值的幅度也仅仅是同期美元升值幅度的一半，所以说我们还是目前世界上少数的强势货币之一，而且咱们国家早就已经放弃了，只盯住美元这一种汇率的传统做法，而是改为了按照美元、欧元、日元等等一篮子，货币结构性有管理的浮动汇率制度，况且最近央行也已经出手了，稳住了对美元的汇率，其实只要咱们国内经济发展好，出口跟制造的优势能持续保持，那么人民币对美元贬值的问题就不必过度地担忧。

根据世界银行给出的数据显示，自从2010年我国制造业增加值第一次超越美国后，连续多年稳居世界第一，也就是说咱们的出口优势跟中国制造的优势一直很稳，这是咱们人民币最强有力的支撑，更重要的是相对于世界其他的一些主要经济体，我们仍然是属于最大的发展中国家，拥有巨大的国内市场，而且我国的城市化、工业化、信息化仍然还具有很大的发

展潜力跟空间的。

从全世界来看，我们的工业化体系也是最完整的之一。配套的基础设施像是交通、通讯、电力、人才等等都领先太多经济体了，这些都是我们的优势，而且是很难被取代的。



另外咱们在宏观政策

上也有很大的调控余地。如今以美国为首的西方国家，因为迫切地想解决严重的通胀问题，所以开始大幅的凶猛加息。但是面临如今全世界产业链供应链的分化和全球经济下行的巨大压力下，这种饮鸩止渴的办法也将使美欧这些发达经济体遭到反噬，从而面临巨大的经济衰退风险，甚至出现金融危机。而我国则在全力推动实体经济的维稳和增长，以及降准降息的措施来适应我国自身经济发展的需求。

如果说未来一旦疫情在解除了，那么我们完全可能出现经济上的明显反弹，到时候人民币兑美元很可能就会出现升值的局面了。其实就算现在人民币兑美元贬值也不是说没有好处的，好处就是咱们可以继续扩大我们的出口贸易优势了，当我们的产品价格更便宜的时候，卖得自然也会更好，从数量上可以弥补回来，赚取更多的外汇。

所以关于对人民币相对美元贬值的问题，大家不必过度担心。



另外我想说的是，虽然今天人民币成为了排名世界第四位的支付货币，但是咱也不能太骄傲了，还是得低调些，继续踏踏实实的发展。咱们人民币国际化路线走了10多年了，确实也取得了很大的成就跟突破，但是咱们跟排在前两位的美元跟欧元比，在总体规模上差距还是挺大的，特别是跟美元。

目前来看，美元仍然是主要的国际结算货币和储备货币，它的地位短期内仍然是没有那么容易撼动的。因为自从二战以后，美国就大量输出美元，让美元成了全世界的流通货币，更是成为了95%大宗商品的结算货币。这几十年来大家都在按照这种美元体系的秩序在进行着交易，如果想彻底改变这一套的话，则需要巨大的成本。

也就是说美元体系规模太大了，具有相当的惯性，想改变它，那是有滞后性的，在世界上还没有找到一种或者是几种既能够得到大家信任，又有实力足以替代美元的

货币前美元霸权的地位仍然是存在的。更何况如今的美元还在不断地加息还是强势货币，而且美国在金融投资领域的掌控力度仍然是非常大的。

不过虽然咱们距离第一第二还有一些差距，但是我们对于超越第三名的英镑也许还是有很大机会的。

因为今年以来英国跟随美国对俄罗斯展开了一系列的经济制裁

，
还有
能源制裁

，这就导致现在的英国压根就买不到俄罗斯能源了，就算他们用卢布，俄方都不同意。



英国因此也面临严峻的能源危机，失去了俄罗斯廉价的天然气候，英国的电价飙升，而且还遇到了40年来最严重的通胀率几乎达到10%了，而且还有经济衰退的风险，英镑的实力也大大的被削弱，这就缩短了我们追赶上英镑的时间。

但是要说到追赶美元或者欧元的话，其实也不是说就看不到机会的，因为在今年整个世界迎来了一个非常重大的变化，那就是俄乌战争的发生，这件事发生以后，俄罗斯被美国踢出了以美元结算为主的SWIFT系统了，而俄罗斯现在做贸易已经不能再大量使用美元跟欧元结算了，但是如果使用俄罗斯自己的卢布结算的话，这卢布又缺乏足够的经济影响力。

所以你看现在俄罗斯在进行能源贸易的时候，就不得不选择使用其他货币了，那么人民币就是一个重要的选择，事实上在10月3号人民币的交易额在莫斯科交易所已经第一次超越美元了，而且在10月4号的时候，人民币在莫斯科交易所受欢迎的地位仍然没有改变，这也加快了人民币国际化的进程。



你包括印度在买俄罗斯煤炭的时候，都用了人民币，俄罗斯为啥要选择人民币，而不是其他一些货币，因为咱们人民币结算起来走的是人民币跨境支付系统，CIPS不用美国主导的SWIFT

的系统，这样对俄罗斯来说相当于绕开制裁了，而且咱们人民币也有一定程度的国际化是可以拿到世界上去买东西的。

另外美国把俄罗斯踢出SWIFT系统的做法，包括冻结了俄罗斯上千亿美元外汇的做法，也让其他很多国家看在眼里，并且产生了一些担忧。因为俄罗斯毕竟不是一个小国家，人家好歹也是五常之一，你美国一言不合就敢冻结一个大国的美元资产，那么更别说未来某一天，美国要是看哪个小国不顺眼，又冻结了别人的美元资产，所以说很多国家对于美元信任度大大下降，而美元信用的下降就给了其他货币更多的机会，包括咱们人民币。

这样一来很多国家很可能就会在俄罗斯的带动下，有样学样地尝试使用非美元货币结算，只因为可以绕开美元霸权，规避美国在未来可能的制裁。



那么人民币就是其中一个很好的选择。对于很多国家来说，反正他们都很需要咱中国货，那么持有人民币你就可以直接拿人民币到中国买商品了，省去了兑汇的成本后，你的贸易成本能大大降低。所以说如今的形势对人民币来说是一个难得的机遇，这要是在过去那几年，可能大家还是会选择美元欧元的，但是如今因为世界局势的

变化，美

国的霸道做法让他砸了美元的招牌了，形成了一个对美元欧元的挤出效应。

我想接下来还会有更多国家的货币出来，跟美元欧元相竞争，走向去美元化。你看现在沙特

也在考虑跟中国使用人民币结算石油了，包括澳大利亚也已经用人民币结算卖给咱们的铁矿石了，可以说我们的人民币正在逐步地走向世界舞台，并且获得大家的认可。尤其是在今年各种各样的变化中，我国凭借着强大的经济实力，仍然能保持着较低的通胀，稳住了咱人民币的汇率跟地位。

而与此同时，其他很多国家的货币都贬值严重，通胀能低于10%都烧高香了，甚至像土耳其

都出现80%的恶性通胀，相信在不远的未来，咱们超越排名第三的英镑也是很有希望的。而与此同时美元欧元的地位我相信也会大不如前的渐渐地被其他的货币所挑战。总之一句话，未来可期。